

## Co vše může být obsahem „předmanželské“ smlouvy?

Pojem „**předmanželská smlouva**“ je z hlediska možného obsahu, který stanoví občanský zákoník poněkud nepřesný. Podle ustanovení § 143a občanského zákoníku mohou muž a žena, kteří chtějí uzavřít manželství, smlouvou uzavřenou **formou notářského zápisu** upravit své budoucí majetkové vztahy a to:

- **zúžit** stanovený rozsah společného jmění manželů
- **rozšířit** stanovený rozsah společného jmění manželů
- **vyhradit** zcela nebo zčásti **vznik** společného jmění **ke dni zániku manželství**
- **upravit správu** společného jmění odchýlně od úpravy v občanském zákoníku (např. tak, že společné jmění manželů bude spravovat jen jeden z manželů)

Toto je **zákonem stanovený rozsah úprav**, jež mohou být obsahem smlouvy, kterou pro zjednodušení nazýváme smlouvou předmanželskou.

Uzavření předmanželské smlouvy bych doporučovala především v případě, že jeden ze snoubenců je vlastníkem většího majetku (při případném vypořádávání společného jmění může dělat potíže i nemovitost vlastněná jedním z partnerů, kdy je splácen hypoteční úvěr a bude splácen i nadále v průběhu manželství). Dalším typickým případem pro sepis předmanželské smlouvy je situace, kdy partnerům nevyhovuje současná úprava společného jmění manželů, kdy veškeré příjmy i veškerý majetek pořízený za manželství spadá do společného jmění manželů a v případě dělení společného majetku (např. při rozvodu) se dělí vše rovným dílem.

I podnikatel by si měl být vědom své větší zodpovědnosti. Z podnikání může získat majetek, který bude součástí společného jmění manželů, ale také značné dluhy. Z uvedeného důvodu by se měli podnikatelé před vstupem do manželství, případně před tím, než začnou za manželství podnikat, zamyslet nad tím, zda nevyužít některou z možností občanského zákoníku, jak zúžit společné jmění manželů. Lze také zvážit možnost, zda raději nezaložit například společnost s ručením omezeným – která za případné dluhy ručí pouze do výše svého základního kapitálu, než podnikat pouze na živnostenský list, kdy podnikatel ručí za dluhy celým svým majetkem – tedy i majetkem spadajícím do společného jmění manželů.

Pozor na skutečnost, že aby mohla být předmanželská smlouva účinná i vůči třetím osobám, pak by měl být obsah smlouvy o společném jmění manželů této osobě znám v okamžiku vzniku závazku – kvůli případným budoucím sporům bych existenci předmanželské smlouvy raději zmínila přímo v oné smlouvě s třetí osobou.